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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การปฏิรูปพุทธศาสนา”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 เน่ืองในวนัมาฆบูชา ของปีน้ี ตรงกบัวนัพุธท่ี 4 มีนาคม 2558 ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหาร
ศาสตร์ (นิดา้) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชน เร่ือง “การปฏิรูปพุทธศาสนา” ท าการส ารวจระหวา่งวนัท่ี 26-27 กุมภาพนัธ์ 2558 
กรณีศึกษาจากประชาชนชาวไทยทีน่ับถอืศาสนาพุทธทัว่ประเทศ กระจายทัว่ทุกภูมิภาค ระดบัการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งส้ิน จ านวน 1.249 
หน่วยตวัอยา่ง เก่ียวกบัการปฏิรูปพุทธศาสนา อาศยัการสุ่มตวัอยา่งจากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอยา่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดา้โพล” 
ดว้ยความน่าจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท์  โดยก าหนดค่าความ
เช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จากผลการส ารวจ เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีต่อการปฏิรูปพทุธศาสนาทั้งระบบ พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
52.60 ระบุวา่ เป็นเร่ืองท่ีตอ้งด าเนินการอยา่งเร่งด่วน รองลงมา ร้อยละ 24.34 ระบุวา่ เป็นเร่ืองท่ีตอ้งด าเนินการ แต่ ไม่เร่งด่วน  ร้อยละ 19.30 
ระบุวา่ ไม่มีความจ าเป็นในการปฏิรูปพทุธศาสนาเลย ร้อยละ 3.76 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีต่อประสิทธิภาพในการด าเนินงานของมหาเถรสมาคมเพื่อรักษาหลกัพระธรรมวินยัและปกครอง
คณะสงฆ์ พบว่า ประชาชน ร้อยละ 10.49 ระบุว่า มหาเถรสมาคมด าเนินงานเพื่อรักษาหลกัพระธรรมวินัยและปกครองคณะสงฆ์ มี
ประสิทธิภาพสูง  ร้อยละ 25.30 ระบุวา่ ด าเนินงานค่อนขา้งมีประสิทธิภาพ ขณะท่ีส่วนใหญ่ ร้อยละ 33.87 ระบุวา่ ด าเนินงานไม่ค่อยมี
ประสิทธิภาพ ร้อยละ 19.13 ระบุวา่ ไม่มีประสิทธิภาพเลย และร้อยละ 11.21 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 
 ความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีต่อการธุดงคใ์นเมือง หรือ การเดินธุดงคธ์รรมชยัของวดัพระธรรมกาย พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 77.50 ระบุวา่ เป็นกิจกรรมท่ีไม่เหมาะสม เพราะ เป็นการจดังานท่ีเอิกเกริกเกินไป ไม่ควรเดินธุดงคใ์นเมือง ควรเดินในป่าหรือท่ีท่ี
ไม่ใช่ในเมือง อีกทั้ งยงัมีเร่ืองของการบริจาคเงินเขา้มาจนกลายเป็นพุทธพาณิชย์ และไม่แน่ใจว่าตอ้งการอะไรจากสังคม บางคร้ังการ
แสดงออกหรือการกระท าบางอยา่งค่อนขา้งบิดเบือนไปจากค าสอนของพระพุทธเจา้ ขณะท่ี ร้อยละ 13.77 ระบุวา่ เป็นกิจกรรมท่ีเหมาะสม 
เพราะ มีการปรับเปล่ียนไปตามยคุตามสมยั และถือเป็นสิทธิท่ีจะกระท าได ้ไม่น่าจะขดัหลกัของศาสนา ร้อยละ 2.88 ระบุวา่ เฉย ๆ เป็นเร่ือง
ของวดั/พระสงฆ ์แลว้แต่จะท ากิจกรรมใด ๆ และร้อยละ 5.84 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 
 เม่ือพิจารณาลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง พบว่า ตัวอย่างร้อยละ 19.94 มีภูมิล าเนาอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.70             
มีภูมิล าเนาอยู่ภาคกลาง ร้อยละ 20.42 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคเหนือ ร้อยละ 19.78 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.18         
ภูมิล าเนาอยูภ่าคใต ้ ตวัอยา่งร้อยละ 56.77 เป็นเพศชาย ร้อยละ 43.15 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทางเลือก 
 ตวัอยา่งร้อยละ 6.37 มีอายตุ  ่ากวา่ 25 ปี ร้อยละ 28.55 มีอาย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 49.52 มีอาย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 15.56 มีอาย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยา่ง 100.00 นบัถือศาสนาพทุธ  ตวัอยา่งร้อยละ 24.80 สถานภาพโสด ตวัอยา่งร้อยละ 72.13 สมรสแลว้ และตวัอยา่งร้อยละ 
3.07 หมา้ย หยา่ร้าง  แยกกนัอยู ่ ตวัอยา่งร้อยละ 24.88 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากวา่  ตวัอยา่งร้อยละ 30.37 จบการศึกษามธัยมศึกษา
หรือเทียบเท่า  ร้อยละ 8.08 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า  ตวัอยา่งร้อยละ 29.56 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่าและตวัอยา่ง
ร้อยละ 7.11 จบการศึกษา สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ตวัอยา่งร้อยละ 15.20 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
ตวัอยา่งร้อยละ 13.18 ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน ตวัอยา่งร้อยละ 24.58 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ตวัอยา่ง ร้อยละ 14.23 
ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอย่างร้อยละ 14.87 ประกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน  ตวัอย่างร้อยละ 14.71 เป็นพ่อบา้น/
แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน  และ ตวัอยา่งร้อยละ 3.23 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา ตวัอยา่งร้อยละ 15.29 ไม่มีรายได ้ ตวัอยา่งร้อยละ 18.73 มี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000  ตวัอยา่งร้อยละ 30.74 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยา่งร้อยละ 12.89   มีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท  ตวัอยา่งร้อยละ 5.92 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 10.33 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน มากกวา่  40,001 บาท ข้ึนไป และร้อยละ 6.08 ไม่ระบุรายได ้ 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 1 มีนาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการปฏรูิปพุทธศาสนาทั้งระบบ 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการปฏิรูปพุทธศาสนาทั้งระบบ ร้อยละ 
เป็นเร่ืองท่ีตอ้งด าเนินการอยา่งเร่งด่วน 52.60 
เป็นเร่ืองท่ีตอ้งด าเนินการ แต่ ไม่เร่งด่วน 24.34 
ไม่มีความจ าเป็นในการปฏิรูปพทุธศาสนาเลย 19.30 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.76 

รวม 100.00 
 
2. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัมหาเถรสมาคมในการด าเนินงานเพือ่รักษาหลกัพระธรรมวนิัยและปกครองคณะสงฆ์ 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอประสิทธิภาพในการด าเนินงานของมหาเถรสมาคม 
เพือ่รักษาหลกัพระธรรมวนิัยและปกครองคณะสงฆ์ 

ร้อยละ 

มีประสิทธิภาพสูง 10.49 
ค่อนขา้งมีประสิทธิภาพ 25.30 
ไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ 33.87 
ไม่มีประสิทธิภาพเลย 19.13 
ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 11.21 

รวม 100.00 
 

3. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการธุดงค์ในเมอืง หรือ การเดนิธุดงค์ธรรมชัยของวดัพระธรรมกาย 
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการธุดงค์ในเมอืง หรือ การเดนิธุดงค์ธรรมชัยของวดัพระธรรมกาย ร้อยละ 

เป็นกิจกรรมท่ีไม่เหมาะสม เพราะ เป็นการจดังานท่ีเอิกเกริกเกินไป ไม่ควรเดินธุดงคใ์นเมือง ควรเดินในป่าหรือท่ีท่ี 

                                            ไม่ใช่ในเมือง อีกทั้งยงัมีเร่ืองของการบริจาคเงินเขา้มาจนกลายเป็นพทุธพาณิชย ์ 
                                             และไม่แน่ใจวา่ตอ้งการอะไรจากสงัคม บางคร้ังการแสดงออกหรือการกระท า 
                                             บางอยา่งค่อนขา้งบิดเบือนไปจากค าสอนของพระพทุธเจา้ 

77.50 

เป็นกิจกรรมท่ีเหมาะสม เพราะ มีการปรับเปล่ียนไปตามยคุตามสมยั และถือเป็นสิทธิท่ีจะกระท าได ้ไม่น่าจะขดัต่อ 

                                            หลกัของศาสนา 
13.77 

เฉย ๆ เป็นเร่ืองของวดั/พระสงฆ ์แลว้แต่วา่จะท ากิจกรรมใด ๆ 2.88 
ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 5.84 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 249 19.94 
ภาคกลาง  246 19.70 
ภาคเหนือ 255 20.42 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 247 19.78 
ภาคใต ้ 252 20.18 

รวม 1,249 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 709 56.77 
หญิง 539 43.15 
เพศทางเลือก 1 0.08 

รวม 1,249 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 25 ปี 79 6.37 
25 – 39 ปี 354 28.55 
40 – 59 ปี  614 49.52 
60  ปี ข้ึนไป  193 15.56 

รวม 1,240 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,249 100.00 
อิสลาม - - 
คริสต ์และอ่ืน ๆ - - 

รวม 1,249 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 307 24.80 
สมรส 893 72.13 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 38 3.07 

รวม 1,238 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 308 24.88 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 376 30.37 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 100 8.08 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 366 29.56 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 88 7.11 

รวม 1,238 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 188 15.20 
พนกังานเอกชน 163 13.18 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 304 24.58 
เกษตรกร/ประมง 176 14.23 
รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 184 14.87 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 182 14.71 
นกัเรียน/นกัศึกษา 40 3.23 

รวม 1,237 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 191 15.29 
ไม่เกิน 10,000 234 18.73 
10,001 – 20,000 384 30.74 
20,001 – 30,000 161 12.89 
30,001 – 40,000 74 5.92 
มากกวา่ 40,001 ข้ึนไป 129 10.33 
ไม่ระบุ 76 6.08 

รวม 1,249 100.00 
 
  


